
CONSIDERAŢII PRI~IND „FOIŞORUL MAVROCORDAŢILOR" 

de MIOARA TURCU şi arh. CONST. MARINESCU 

Nicolae Vodă Mavrocordat (1715-1716, 1719-1730) şi-a clădit 
înainte de 1724 pe un deal în vecinătatea Dîmboviţei, „case de priveală 
~i răcoreală". Locul pe care au fost ridicate casele aparţineau mănăstirii 
Radu Vodă, fapt pentru care domnul a oferit anual 60 de taleri egu
menilor mănăstirii. 1) 

In curtea locuinţei împrejmuită cu ziduri, doamna Smaranda, cea 
de a treia soţie a lui Nicolae Mavrocordat a ridicat o biserică cunoscută 
sub numele de biserica de la Foişor, pe care împreună cu fiul ei Con
stantin Mavrocordat au închinat--0 ca metoh mănăstirii Radu Vodă. In 
anul 1738 acelaşi domnitor a diiruit casele şi biserica, mănăstirii Radu 
Vodă proprietara locului. 2) La 1813 biserica şi casele erau dărăpănate, 
urmînd să fie reparate. 3) 

In anul 1854 aci funcţiona o şcoală a mahalalelor, 4) dar la 186,2 din 
fostde case de agrement ale primului domn fanariot, puteau fi văzute 
numai nişte ruine, '•) casa fiind probabil părăsită şi neîngrijită. 

Prima reprezentare cartografică a acestei case este planul Borroc
Z~'n, 6) (1844-1866) unde în planşa 74 pot fi urmărite me~ndrele Dîm
boviţei din mahalaua bisericii Foişor, fiind marcate în stinga rîului ru
inele palatului lui Nicolae Vodă Mavrocordat. 

Aceeaşi locuinţă este menţionată şi în planul Fr. Jung 7) din 1856, 
unde apare locuinţa şi o anexă a acesteia. 

1) Istoricul acestor case este detailat înfăţişat de N. Stoicescu: Vechi monu
mente bucureştene, Casa Mavrocordaţilor de la Foişor, în Materiale de istorie şi 
muzeografie vol. I, p. 341-346. 

2) V. A. Urechia, Istoria Românilor, XA, p. 1075-1076. 
3) Idem. 
4) V. A. Urechia, Istoria şcoalelor III, p. 103. 
5) Calendarul. antic, 1862, p. 42. 
6) O amplă analiză asupra planului Borroczyn ridicat între anii 1844-1846, 

a fost făcută de Florian Georgescu : Marele plan al oraşului Bucureşti ridicat de 
maiorul Borroczyn între 1844-1846 în Materiale de istorie şi muzeografie voi. I, 
p. 39-79 pi. 74 e prezentată la p. 7&--77. 

7) O copie a planului Fr. Jung se află în depozitul MIB cu nr. de inv. 
l l.130/9711 
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Planurile: Ernst şi Purcel R) (1790) mt>nţionează numai biserica 
Foişor, fără a prezenta şi palatul, deoarece în acea vreme acesta era 
aproape distrus. 

Pictorul Trenk ne-a lăsat un tablou semnat şi datat din 1864, ce 
înfăţişează o locuinţă în ruină, cu ferestrele prevăzute cu arcade. 

In prezent ruinele casei Mavrocordaţilor se găsesc în curtea bise
ricii Foişor, situată pe strada cu acelaşi nume, colt cu strada Regem~
rării (fig. 1) Pe acest tf~ren în anul 1964-1965 s-au efectuat cercetări 
arheclo~ke, în scopul stabilirii plannlui locuinţei (fig, 2/1). 

Pe baza săpăturilor întreprinse, s-a putut constata că în partea 
de sud-est a dealului a fost construită locuinţa feudală, care a supra
pus parţial o altă aşezare mult mai veche din sec. VI-VII e.n., de tip 
Ciurel, masHtă îndeosebi pe latura de vest a promotoriului. 

In funcţie de situaţia existentă rezultă următoarea situaţie stra
tigrafică : stratul 1 ce constituie pămîntul viu, este un loess castaniu 
de pădure pe care sînt a~ezate temeliile zidurilor locuinţei feudale. Acest 
strat suprapus de un al doilea strat de cultură feudală, are culoarea 
cenuşiu deschis, cu aspect zgrunţuros. Nivelul de călcare al casei dom
neşti este reprezentat de stratul 3, ce porneşte chiar de la zidurile pro
priu-zise ale complexului arhitectonic. Are în compoziţie pămînt cenu
şiu cu mulţi pigmenţi de mortar, mici fragmente de cărămizi şi var 
puţin. Imediat deasupra nivelului de călcare din sec. al XVIII-lea, res
pectiv al casei domneşti, se află un pămînt cenuşiu cu aspect compact. 
In compoziţia lui acest strat mai conţine fragmente de cărămizi si de 
mortar. Este un pămînt de umplutură rezultat din rest.urile construc
ţiei feudale. Stratul 5 ne înfăţişează un pămînt cafeniu deschis cu res
turi de rădăcini şi pe alocuri fragmente de cărămizi şi de mortar. Re
prezintă actualul nivel de călcare (fig. 2/2). 

La suprafaţa terenului se pot observa două ziduri perpendiculare, 
păstrate pe o înălţime de 1,50 m - 2 m, faţă de nivelul solului actual. 
Aceste ziduri aveau un dublu rol. Formau incinta complexului arhitec
tonic pe laturile de est şi sud şi constituiau două dintre zidurile exte
rioare ale locuinţei. Dovadă că cele două ziduri serveau drept incintă 
o constituie faptul că ambele se_ continuă si dincolo de locuinţa feudală. 
pe latura sudică aY.ind o lungime de cca. 51,70 m, iar pe cea estică 
24,50 m. Zidul dinspre sud a avut iniţial o fereastră a cărei destinaţie 
era de a lumina culoarul central al casei. Ulterior fereastra a fost astu
pată. 

Casa Mavrocordaţilor, construcţie de mici dimensiuni, ocupa apro
ximativ o suprafaţă de 300 m.p. şi avea orientarea est.-vest cu urmă
torul plan : 3 camere spre est şi alte 3 spre vest, legate printr-un cori
dor orientat nord-sud. Interiorul casei era împărţit de la est spre vest 
prin ziduri transversale (nr. 6, 7 şi 13} şi longitudinale (nr. 3, 4, 8 şi 
15). Una dintre camere cea mai mare aşezată în extremitatea vestică, 
notată cu nr. 7 (7,25 m X 6,30 m} socotim că servea drept cameră de 
primire a domnului (fig. 3). 

8) G. D. Florescu, Din vechiul Bucureşti, 1935, p 75. 
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Trecerea dintr-o camera m alta a fost surprinsă la încăperile cu 
acces din culoarul N-S unde pe zidurile nr. 3 şi nr. 4 au fost descoperite, 
săpate în cărămidă urmele unui toc de uşă. 

Intrarea în locuinţă presupunem că se făcea pe latura nordică, adică 
prin latura transversală a coridorului amintit. 

Zidurile locuinţei, cu excepţia celor două ziduri exterioare, au fost 
păstrate pe înălţimea de 0,60 m - 0,85 m - măsurate de la extremi
tatea superioară a fundaţiei - ceea ce nu au dat posibilitatea descope
ririi vreunei ferestre exceptînd latura sudică a casei unde, după cum 
am arătat, a existat o fereastră ulterior zidită. 

ln pictura lui Trenk apare o locuinţă cu bolţi şi arcade. Cercetă
rile arheologice nu au dat posibilitatea să se constate pe porţiunile de 
ziduri p;-1-;trall' sau prăbuc;;ite, resturi de la arcade sau bolti o;;i nici cără
mizi care ar fi putut proveni de la coloane sau arce, după cum re
zultă din tablou. 

Pl' teren nu s-au identificat nici resturi din acoperişul locuinţei 
care probabil cînd casele au căzut în ruină, a fost sustras de localnici. 

Aserţiunea emisă în diferte lucrări 9) că aceste case erau legate 
de m~nil<>tirea Văcăreşti printr-un culoar, s-a dovedit a fi neîntemeiată. 

Din documentele vremii rezultă că această locuinţă era prevăzută 
cu un foişor, de unde îi vine şi numele de „Foişorul Mavrocordaţilor". 
Prin cercetările arheologice făcute pe fostul perimetru ocupat de casă nu 
s-au găsit elemente constructive care să poată dovedi existenţa unui 
foi~or. Credem însă că pe laturile de nord-vest ale culoarului, laturi ce 
formează un unghi ieşit în afară faţă de restul planului locuinţei, pre
cum şi pe latura nordică a încăperii 5 au existat arcade deschise spre 
curte, care permiteau şi luminarea directă a camerelor 1, 2 şi 6. In 
această ipoteză era normal ca zidul 13 să se fi legat însă cu zidul 3, 
printr-un mic zid transversal. Acest pridvor deschis putea foarte bine 
să servească drept foişor şi loc de privit, dar în săpăturile arheologice, 
de aici, nu s:-au găsit elemente de la eventualele arcade, deorece casa 
după părăsire a fost demantelată de localnici care au scos cărămidă cu 
cărămidă folosind-o la casele lor. 

Prin studierea sistemului de constructie al locuintei s-a stabilit că 
toate zidurile se ţes perfect. Temeliile lor' plasate pe ioess castaniu de 
pădure (pămînt neumblat) au în partea superioară o talpă proeminentă 
lată de 5-8 cm, după care urmează zidurile propriu-zise ale clădirii 
păstrate pe înălţimi ce variază între 0,60 m - 0,85 m, fiind construite 
din cărămizi asezate alternativ (un rînd de cărămizi pe lung, urmat de al 
doilea rînd de cărămizi puse pe lat). 

Lăţimea zidurilrw este de 0,60 m. O caracteristică a sistemului de 
construcţie îl constituie mortarul rosturilor (groase de 3,5 cm - 3 cm)
din zidurile propriu-zise de culoare gălbui foarte slab şi sfărîmicios. 

Observaţiile stratigrafice au stabilit nivelul de călcare al locuinţei, 
situat la baza zidurilor propriu-zise (0,65 m - O, 75 m) ce corespunde 
şi cu nivelul de călcare al trecerii dintre culoarul N-S şi camere. 

O) Col. Papazoglu. Istoria fondării oraşului Bucureşti, Buc. 1891, p. 23-37. 
G. I. Ionnescu-Gion. Istoria Bucureşcilor, 1899, p. 131, Popescu Lumină, Bucureştiul 
din trecut şi de astăzi, 1935, p. 246. 
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l..Jîngă locuinţă şi nelegată de ea a mai fost depistată o C'ameră 
anexă cu o suprafaţă de 6,50 m.p. Paralel cu zidurile longitudinale ale 
încăperii s-au găsit două bîrne, la adindmea de 0,50 m faţă de nivelul 
solului actual Ele suprapun nivelul de călcare al locuinţei feudale. Cele 
două bîrne sînt situate la distanţă de 0,51 m una faţă de alta. P'e ele 
desigur că se sprijineau scîndurile pardoselii încăperii. Sub aceste bîrne 
se afla o pivniţă, nepardosită în care probabil se intra printr-un chepeng. 
La construirea camerei anţ!Xe s-au folosit aceleaşi materiale ca şi cele 
ale locuinţei domneşti, doar mortarul este deosebit : mai albicios la cu
loare şi mai dur. Posibil că aceasti>. cameră, posterioară locuinţei, era 
folosită drept cămară sau dependinţă. In planul Borroczyn, unde forma 
locuinţei feudale este identică cu aceea constatată pe teren, prin cerce
tări arheologice, se află menţionată şi această mică anexă. 

Materialul arheologic destul de sărăcăcios se compune dintr-o mo
nedă turcească datînd din anul 1761, găsită lîngă zidul 5 (în interiorul 
coridorului) şi din ceramică zmălţuită şi nezmălţuită din secolele XVIII 
şi XIX. Ceramica din sec. XVIII foarte restrînsă şi fragmentară dove
deşte prin aceasta că locuinţa a fost puţin timp folosită. Ceramica din 
sec. XIX s-a găsit atît în stratul de umplutură care acoperea zidurile cit 
şi într-o groapă (notată gr. 4) săpată în afara casei. Groapa a conţinut 
multă ceramică din care menţionăm : 

O cană scundă cu pîntecul dezvoltat, cu gitul foarte scurt şi buza 
răsfrîntă în afară. Pe gît cana are două linii paralele incizate. Buza atit 
în interior cît şi în exterior este dată cu un zmalţ maroniu verzui. O 
tortiţă leagă buza vas1~lui de pîntece. Cana îşi găseste analogii cu o formă 
asemănătoare descoperită la Visarion Vechi 10) (fig. 4/1). 

Trei căniţe bitronconice, de diverse înălţimi (11,5 cm ; 13,5 ; 12 cm) 
cu torţi prinse de buza şi pîntecul vasului respectiv. sînt zmălţuite par
ţial în exterior şi total în interior. Aceste vase prezintă asemănări cu 
ceramica găsită prin cercetări în str. Blănari 11 ) (fig. 4/2-4). lncă două 
oale întregesc materialul arheologic existent şi prezintă analogii cu oale 
găsite tot în str. Blănari. 12) Prima cu fundul plat, are buza răsfrîntă în 
2fară şi toarta lipsă. In exterior este dată cu angobă albă şi sub pînză cu 
pete de smalţ (fig. 4/5). Cea de a doua oală fragmentară este smălţuită 
în culoare gălbuie. 

In curtiea locuinţei, în partea de nord şi vest, au fost dezvelite 
circa 30 de morminte, înhumări şi reînhumări, ce aparţin cimitirului 
bisericii Foişorului. Cel mai vechi mormînt se datează cu ajutorul unui 
aspru turcesc din 1757, 13) secol în care a luat fiinţă şi mahalaua Foişo
rului. 14) 

Majoritatea mormintelor sînt simple gropi dreptunghiulare, săpate 
la adîncilll\ea maximă de ţ,50 m şi minimă de 0,65 m. !n unele marmite 
s-au găsit şi resturi de lemn ce provin de la sicne. 

10) M. Turcu, Consideraţii privind biserica Visarion Vechi în Cercetări arheo-
logice în Bucureşti voi. II, 1965, p. 308, fig. 12. 

11) Bucureştii de odinioară, Ed. Ştiinţifică, 1958, pi. C XIII/6, p. 21Z. 
12) Idem, pl. C XIII/6 ; C XIII/9 
13) Moneda a fost identificată de orientalistul R Dj. Siruni. 
14) N. Stoicescu, op. cit., p, 342. 
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1 2 

3 4 

5 

Fig. 4 - Ceramică din ~ec. XIX. 

In interiorul locuinţei, în partea de sud s-a găsit un schelet înhu
mat la adîncimea de 0,95 m faţă de nivelul solului actual. De aci rezultă 
că în momentul în care locuinţa nu a mai fost folosită cimitirul aflat 
în preajma bisericii s-a extins şi în perimetrul ocupat de casă. 

Inventarul celor înmormîntaţi este extrem de sărac, format din : 
monede turceşti (asprii din sec. XVIII) austriace. (Kreuteri din sec. XIX) 
şi românşti din acelaşi secol. 

La inventarul redus amintit mai sus se adaugă : 1 inel <lin argint 
şi o pereche de cercei. Aceste obiecte pµţine ale celor înmormîntaţi arată 
starea modestă a locuitorilor foisorului, ce au fost înmormîntaţi în curtea 
bisericii. 
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Pe dealul Foişorului s-au putut identifica şi cîteva fragmente cera
mice Latene, provenite probabil dintr-o aşezare situată in vecinătatea 
terenului cercetat. 

Aşa cum s-a menţionat pe acelaşi promotoriu se mai află o aşe
zare datînd din sec. VI-VII e.n., dovedită prin 3 bordeie surprinse la 
nivelul temeliilor zidurilor locuinţei feudale, respectiv la adîncimea de 
1,40 - 1,50 m, faţă de nivelul solului actual. 

Materialul arheologic existent în cadrul aşezaru, s-a găsit în bor
deie şi nu în strat, fapt caracteristic aşezărilor contemporane. 10) La toate 
trei bordeiele descoperite s-a constatat că au laturile parţial tăiate de 
zidurile feudale ale locuinţei descrise (zidurile : 2, 14 şi 15) de morminte 
(M. 13 şi M 19) precum şi de groapa din sec. al XIX-lea, amintită mai sus. 

Locuinţele erau prevăzute cu cuptoare din lut, în formă de potcoavă, 
amenajate într-un bloc de pămînt cruţat. Cuptoarele se aflau plasate în 
colţul de nord-vest al locuinţei respective. 

In bordeiul 1 au fost cuprinse însă două cuptoare. La degajarea pri
mului cuptor nu s-au descoperit decît cîteva mici fragmente ceramice, 
pe rund în al doilea cuptor, al aceleiaşi locuinţe s-a găsit ceramică şi 
vălătuci de lut. De aci se poate trage concluzia că la început a fost folo
sit primul cuptor şi apoi a fost ridicat cel de al doilea, primul fiind 
părăsit şi golit de materiale. Trebuie remarcat că pe lîngă ceramică şi 
vălătuci s-au mai descoperit şi bucăţi de chirpic cu urme de lipitură de 
paie, provenind din pereţii bordeielor. 

Fig. 5 - Vas borcan sec. 
VI-VII e.n. 

15) Aşezări din sec. VI-VlI e.n. )'.lE· teritoriul actual al Bucureştiului au fost 
descoperite la~· Ci'urel, (cf. : Şantierul arheologic Buc. Săpăturile de pe dealul 
Ciurel în Materiale şi cercetări arheologice, VII şi VIII) străuleşti (cf. M. Constan
tiniu şi P. I. Panait, Şantierul arheologic Băneasa-Străuleşti, în Cercetări arh., ll) 
Căţelu Nou (cf. V. Leahu, Săpături arheologice la Căţelu Nou în Cercetări arheo
logice in buc., vol. II). 
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Fig. 6 - Ceramică din sec. VI-VII e.n. 
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Olăria este lucra~ă cu mîna, exceptînd cîteva mid fragmente cera
mice, lucrate la roată. Lutul folosit la modelarea vaselor lucrate cu mina 
conţine cioburi pisate, nisip şi pietricele. Arderea în gener2l s-a făcut 
oxidantă. Forma caracteristică este vasul borcan. 16) 

Un singur va.c; a putut fi întregit, (fig 5) iar altele două mai mici 
au lipsă buza (fig. 6/1-2). Restul ceramicii fărîmiţată este compusă din 
fragmente de la buze de vase-borcan, pereţi de vase şi funduri plate ale 
acestora, lucrate numai cu mina (fig. 6 3-6). 

Ceramica lucrată la roată este constituită numai din cîteva fraf!
mente. Dintre acestea două fac parte din vase de culoare cenuşie coi~
fecţionate dintr-o pastă fină cuprinzînd un decor în val. (fig. 6 '7). 

Un alt fragment aparţine unei guri de amforă c!e tip bizantin de 
culoare cărămizie (fig. 6/8.) 

Pe baza cerceUirilor făcute pe teren presupunem că centrul acestei 
aşezări străpunsă ele zidurile locuinţei feudale şi de multiple înhumări 
şi reînhumări (sec. XVIII-XIX) se întindea pe locul unde astăzi <;e înalţă 
edificiul rr.ergind chiar şi dincolo de aceasta adică în actuala stradă Foi
şor, din apropierea cursului Dîmboviţei. Pri::i. viitoare săpături arheolo
gice se pot obţine noi date privitoare la această aşezare. 

* * * 
ln concluzie cercetările arheologice de la casa Mavrocordaţilor au 

dovedit că aici a existat o locuinţă de mici proportii., aşezată pe un 
promontoriu. Casa poate că avea, dup.'.1 cum s-a arătat, un pridvor deschis, 
de unde se putea privi o parte o oraşului Bucureşti. Acest pridvor forma 
posibil un foişor. Constatările efectuate aduc o nouă contribuţie la cu
noaşterea trecutului oraşului Bucureşti, construcţia descoperită fiind 
printre puţinele locuinţe feudale cercetate arheologic pînă în prezent. 

Aspectul clădirii nu concordă însă cu pictura lui Trenk, iar planul 
ei nu-l întilnim la nici una din locuinţele feudale româneşti. 

16) Tipul de vas borcan este găsit în Bucureşti la: S1riluleşti (d. M. Constan
tiniu şi P. I. Panait op. cit., p. 187, fig. 91(6) la Căţelu Nou (cf. V. Leahu op. cit., 
p. li8, fig. 46) l!l Ciurel în Mat. şi cert. arh. vol. VII, p. Ci60, fig. 2 ş'i op. cit., în 
MaL. voi. VIII, p. 764. 

Rl!:SUM:E: 

Le Prince Nicolae Mavrocordat (1716-1718-1730) a fait construire pour 
lui avant 1724 des maisons „pour regarder et se refrâichir" situees sur une collinc 
qui appartenait au monastere Radu Vodă. La place a ete aussi denommee Belvedere 
d'apres la maison ă belvedere. Ici en 1854 a fonctio:rne une ecole du quartier. 
En 1862 Ies maisons tombaient en ruine. Sur ce terrdin en l!J64-l!Ji65 ott a 
effectue des fouilles archelogiques et on a etablit le plan de la maison formee d~ 
G chambres ; 3 chambres vers !'est et encore 3 vers l'oucst, liees par un corridor 
long ii. orientation N-S. Quoiqu'on n'a pas pu identifier Ies traces d'un !Jelvedere, 
nous supposons toutefois que le câte Nord-Ouest du couloir a ete pourvu d'ar
cades ouvertes vers la cour, formant en ensemble une sorte de galerie e'Ctfrieure. 

Dans une fosse cr'·'usee ă l'exterieur de l'habitation on a trouve des vases 
ceramiques du XIX-eme siecle. Dans la cour de ]'1-,abitation. a la partie au N-E 
et V on a de:-ouvert Ies ensevelissements et Ies reinhumations qui font partie du 
cimetier de !'eglise Foisor Belvedere. 

Sur cette colline on a trouv<· aussi quelques fragments de ceramiqucs La
tene, ainsi que 3 chaumieres du VI-VII siecle. Les chaumieres ont ete pour la 
plupart taillees par les murai!Jes feodales el du cimetiere Dans Ies chaumieres. 
on a trouve des fours a rouleaux d'argile et cenimique. 
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